
На ста нак чвр стог от па да ве зан 
је за од ре ђе не ак тив но сти у 
ур ба ној сре ди ни. Ур ба ну сре-

ди ну, по ред обје ка та за ста но ва ње, 
јав них уста но ва и по вр ши на, чи не и 
објек ти по је ди них ин ду стри ја и ме-
ди цин ски објек ти.

От пад не ма те ри је су ма те ри ја-
ли  на ста ли у про це су  про из вод ње, 
услу жне или дру ге де лат но сти као 
пред ме ти ис кљу че ни из упо тре бе, и 
от пад не ма те ри је  на ста ле у по тро-
шњи, а мо гу се уз од го ва ра ју ћу пре-
ра ду ко ри сти ти као си ро ви не у про-
из вод њи или као про из во ди. От па-
дом се сма тра ју ма те ри ја ли ко ји су 
из гу би ли сво ју упо треб ну вред ност.

По сто је раз не по де ле от па да. Пре-
ма јед ној од њих от пад се де ли на:

• Опа сан от пад – ко ји сво јим осо-
би на ма мо же би ти или је сте опа сан 
по здра вље ста нов ни штва или жи-
вот ну сре ди ну.

• По се бан от пад – вр ста от па-
да ко ја зах те ва по се бан трет ман из 
дру штве но при вред них раз ло га или 
за шти те жи вот не сре ди не.

• Инер тан от пад – вр ста от па да 
ко ја об у хва та сав оста ли ма ње ште-
тан от пад. 

От пад не ма те ри је мо гу се по де-
ли ти:

• пре ма ста њу:  чвр сте, теч не и 
га со ви те ма те ри је;

• пре ма са ста ву: ор ган ске, нео р-
ган ске и ме шо ви те;

• пре ма по ре клу: ин ду стриј ске, 
по љо при вред не и ко му нал не.

Укуп но гле да но чвр сти от пад мо-
же се по де ли ти на:

• ко му нал ни;
• ин ду стриј ски; 
• по љо при вред ни и
• опа сан от пад (ме ди цин ски, ра-

ди о ак тив ни, ин ду стриј ски, по љо-
при вред ни, ко му нал ни).

Спре ча ва ње 
ства ра ња от па да

Пра вил но упра вља ње от па дом 
по чи ње са пре вен ци јом ства ра ња 
от па да, јер оно што се не про из ве де 
не мо ра би ти ни од ло же но. Зна чи, 
пре вен ци ја ства ра ња от па да и ње-
го ва ми ни ма ли за ци ја, на ла зе се на 
пр вом ме сту.

Из бе га ва ње ства ра ња от па да 
скуп је ак тив но сти, ко ји ма се у про-
из вод њи и по тро шњи ма те ри јал них 
до ба ра сма њу је по тен ци јал от па да. 
Сма њи ти по тен ци јал от па да на ме-
сту ње го вог на стан ка под ра зу ме ва 
кван ти та тив но спре ча ва ње на стан-
ка от па да, ко је де лу је на сма њи ва-
ње ње го ве ко ли чи не и ква ли та тив но 
спре ча ва ње на стан ка, ко је се од но-
си на про ме ну свој ста ва от па да ра ди 

сма њи ва ња за га ђе ња око ли не.
Сва ки трет ман от па да дру га чи-

је де лу је на раз не де ло ве сре ди не. 
Ком плет на или пар ци јал на ре ци кла-
жа зна чи да ма ња ко ли чи на от па да 
оста је за од ла га ње, и сма њу је се 
ко ри шће ње при род них ре сур са. На 
при мер, ор ган ски ма те ри јал мо же 
би ти ком по сти ра њем пре не сен у ко-
ри стан но ви про из вод чи ме је сма-
ње на ко ли чи на от па да за од ла га ње. 
Мо гу ће је  и до би ја ње енер ги је из 
от па да ко ји слу жи као го ри во.

Ка да от пад ко нач но мо ра би ти 
од ло жен, по ста ји мо гућ ност из бо ра 
ње го вог спа љи ва ња у спа ли о ни ца ма 
или од ла га ња на де по ни ју. Ни јед но 
ни је иде ал но ре ше ње, јер оба мо гу 
би ти штет на за око ли ну и здра вље. 
Нај бо ље ре ше ње је ре дук ци ја укуп-
не ко ли чи не от па да ко ја се про из-
во ди.

Упра вља ње 
ме ди цин ским 
от па дом

Под ме ди цин ским от па дом  под ра-
зу ме ва се сав от пад на стао у здрав-
стве ним уста но ва ма, без об зи ра на 
ње гов са став, осо би не и по ре кло. То 
је хе те ро ге на сме ша кла сич ног сме-
ћа, ин фек тив ног, па то ло шког и ла-
бо ра то риј ског от па да, ор ган ског ма-
те ри ја ла, ам ба ла же, ле ко ва и дру гог 
хе миј ског от па да. За успе шно ре ша-
ва ње про бле ма упра вља ња ме ди-
цин ским от па дом по себ но су зна чај-
ни ин фек тив ни и па то ло шки от пад, 
јер њи хо ве ка рак те ри сти ке и ко ли-
чи не од ре ђу ју и на чин по сту па ња са 
ме ди цин ским от па дом. 

«Кла си фи ка ци ја ме ди цин ског 
от па да у Европ ској уни ји од ре ђе-
на је Европ ским ка та ло гом от па да 
(ЕУ Ди рек ти ва 75/442/ЕЕЦ). По себ-

но се де фи ни ше и прав но об ра ђу је 
она ка те го ри ја от па да ко ја је ри-
зич на по здра вље љу ди: би о ло шки 
от пад, за ра зни (ин фек тив ни от пад, 
где су за га ђи ва чи ко ји иза зи ва ју 
ин фек ци ју де фи ни са ни Ди рек ти вом 
ЕУ 2000/54/ЕЕЦ), хе миј ске суп стан-
це (ток сич не или фар ма ко ло шке), 
оштри ин стру мен ти (игле, скал пе ли, 
сло мље ни ма те ри јал), ра ди о ак тив ни 
(ка ко је де фи ни са но у Ре зо лу ци ји о 
ра ди о ак тив ном от па ду 94/1231/ЕЦ). 
Удео оп штег от па да у укуп ном от па-
ду из обје ка та здрав стве не за шти те 
(ве ћих бол ни ца) ве ћи је од 50%. У 
ве ћи ни зе ма ља ЕУ по сто ји зна тан 
број за ко на и про пи са ко ји по др жа-
ва ју при хва тљи во упра вља ње ме ди-
цин ским от па дом. Они по кри ва ју: 
пре воз от па да, здра вље и си гур ност, 
кон тро лу и во ђе ње про це са ′об ра де′ 
от па да.»

За ко но дав ство о за шти ти жи вот-
не сре ди не че сто да је глав ни за кон-
ски оквир за упра вља ње от па дом 
и укљу чу је нпр. ста ту тар ни зах тев 
«ду жно сти во ђе ња бри ге» ко ји се 
при ме њу је за сва ку осо бу укљу че-
ну у не ки вид упра вља ња от па дом. 
Увек по сто ји и ја ка ве за са За ко ном 
о за шти ти жи вот не сре ди не, као и 
За ко ном о јав ном здра вљу. Усме ра-
ва ња о пи та њу ме ди цин ског от па да 
и пра те ћег от па да  мо гу се на ћи и на 
дру гим ме сти ма (Ме ђу на род но удру-
же ње за чвр сти от пад – So lid Qa ste 
Аssоciаtion, ISQA) и Свет ска здрав-
стве на ор га ни за ци ја (QQO) за јед но 
су на пра ви ли при руч ник за си гур но 
упра вља ње ме ди цин ским от па дом. 

Зна чај прав ног по сту па ња са овом 
вр стом от па да на гло ра сте по след-
њих го ди на због по ја ве ши ре ња ин-
фек тив них обо ље ња, као и због све 
ве ће опа сно сти од при су ства ток сич-
них суп стан ци (ме та ла и ор ган ских 
је ди ње ња), би ло због не бри ге и ра-

се ја ва ња, или због пре ко мер не еми-
си је из спа ли о ни ца (ин си не ра то ра). 

Од укуп но на ста лог от па да из ме-
ди цин ских уста но ва и свих ак тив но-
сти на за шти ти здра вља љу ди, ско ро 
80% чи ни оп шти от пад ко ји се мо же 
по ре ди ти са ко му нал ним от па дом, тј. 
от па дом из до ма ћин ства. Пре о ста лих 
20% от па да чи не опа сни ма те ри ја ли 
– ин фек тив ни, ток сич ни или ра ди-
о ак тив ни. Ин фек тив ни и ана том ски 
от пад пред ста вља ју от пад ви со ке 
опа сно сти и чи не око 15%  укуп не 
ко ли чи не от па да из здрав стве них 
уста но ва. Оштри ин стру мен ти (од-
ба че ни шпри це ви, игле, скал пе ли…) 
чи не 1% укуп не ко ли чи не про из ве-
де ног от па да. Рас тва ра чи, дез ин-
фек ци о на сред ства и ле ко ви ко ји-
ма је ис та као рок тра ја ња, се ру ми, 
вак ци не, ме та бо ли ти и слич но чи не 
око 3% укуп ног про из ве де ног ме ди-
цин ског от па да. Ге но ток сич ни от пад 
(ви со ко опа сни, му та ге ни, те ра то ге-
ни и кан це ро ге ни от пад), као и ра-
ди о ак тив ни от пад и от пад ко ји са-
др жи ток сич не ме та ле чи не око 1%  
укуп но про из ве де ног ме ди цин ског 
от па да. Ви со ко раз ви је не зе мље 
про из во де до шест ки ло гра ма опа-
сног ме ди цин ског от па да по осо би 
го ди шње. У ве ћи ни не раз ви је них зе-
ма ља и зе мља ма у тран зи ци ји не ма 
раз два ја ња ме ди цин ског от па да на 
ин фек тив ни и не ин фек тив ни. У тим 
зе мља ма уку пан опа сан ме ди цин ски 
от пад се кре ће од 0,5 до 3 кг по осо-
би го ди шње.

По себ на па жња мо ра се по све ти ти 
ути ца ју ме ди цин ског от па да на људ-
ско здра вље и жи вот ну сре ди ну ван 
ме ди цин ских уста но ва, као и мо гу-
ћим ефек ти ма на јав ност, укљу чу ју-
ћи естет ске фак то ре, ри зик од за га-
ђе ња ва зду ха, во де и зе мљи шта. 

Крај

(Про је кат по др жао по кра јин ски Се кре та ри јат 

за кул ту ру и јав но ин фор ми са ње)

Опре ма ре дак циј ска

Среда, 9. новембар 2011.34

ПРО ЈЕ КАТ „СРЕМ СКИХ НО ВИ НА“ • УПРА ВЉА ЊЕ КО МУ НАЛ НИМ ОТ ПА ДОМ

ОДР ЖИ ВИ РАЗ ВОЈ, ЗА ШТИ ТА ЖИ ВОТ НЕ СРЕ ДИ НЕ И УПРА ВЉА ЊЕ МЕ ДИ ЦИН СКИМ ОТ ПА ДОМ (2)

Ди вље де по ни је 

Вр сте от пад них ма те ри ја
Пи ше: 

др Го ран 
Пу зић

Ка да от пад ко нач но мо-
ра би ти од ло жен, по ста ји 
мо гућ ност из бо ра ње го-
вог спа љи ва ња у спа ли о-
ни ца ма или од ла га ња на 
де по ни ју. Ни јед но ни је 
иде ал но ре ше ње, јер оба 
мо гу би ти штет на за око-
ли ну и здра вље. Нај бо-
ље ре ше ње је ре дук ци ја 
укуп не ко ли чи не от па да 
ко ја се про из во ди
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